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FO-G P-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 112 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del veintiocho (28) de 
septiembre de dos mil veintitrés (2023) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del 
Cauca para realizar junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO 
VILLA LUNA. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de 
Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum 
se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISYNARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 111 deI 27 de septiembre de 2023. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 111 del 27 de septiembre de 2023. Puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: (se proyecta video solicitado por el concejal Carlos Villa). Vengan 
miren concejales por ejemplo a esa casa le cayó un árbol, eso es diagonal a la escuela de 
las Vegas, ahí y por negligencia, por ineptitud, por alcahuetería de los mismos inspectores, 
ese sector fue reubicado, y en un abrir y cerrar de ojos les construyeron una casa 
prefabricada y los señores encargados de que se genere el control, de no volver a dejar 
que se construyera en sitios de reubicación, por ahí en ese sector han reubicado por lo 
menos dos o tres veces y miren lo que pasa, por fortuna no se presentó ningún hecho 
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lamentable, solamente la afectación a la vivienda, pero no tiene presentación que aquí los 
sectores donde se han reubicado viviendas, la misma gente de planeación, de gobierno, 
donde sea, siguen patrocinando esa situación, eso no tiene presentación, eso no se 
justifica, deberían de iniciarle un proceso disciplinario a los encargados de ejercer el control 
urbano en el municipio, en este caso son los inspectores, porque eso no puede seguir así, 
que de la noche a la mañana hagan una casa en sectores que ya han sido reubicados, 
deberían de cambiar todos eso sinvergüenzas que hay ahí y meter gente nueva para que 
en verdad ejerzan el control, mire en estos días me decía alguien que por qué no le 
llamaba la atención a esa empresa de gas que ha invadido la orilla del río y construyó 
bodegas y todo eso, ahí en la orilla desde el río ahí por las Vegas o al lado de acá desde el 
Pedregal, entonces la ley es para los de ruana, la ley es para los más bobos, eso no tiene 
ninguna presentación, entonces ahí es donde tiene que entrar a actuar la fuerza del 
estado, la fuerza de la instituciones, mire aquí también se da fenómeno que hay un poco 
de vivos que se van quedando con predios, si nos agarramos a hacer un censo de predios 
que han pasado a manos de los vivos, inclusive hay gente que ha trabajado en Planeación 
y se conocen todo el tejemaneje y se han quedado con predios que no son de ellos, mejor 
dicho se los han robado, cuando deberían estar es en poder del municipio, eso no tiene 
presentación. 
También quiero decirles algo que no tiene presentación, mire yo soy una persona que 
utilizo la palabra, yo no salgo a bloquear vías, jamás he sido condenado, nunca he sido 
bandido, jamás he apoyado grupos terroristas, ni me he matriculado en los partidos que 
ellos han creado, como son los bandidos de las FARC, que crearon un partido y hay gente 
que se siente orgullosa de pertenecer a esos partidos, vergüenza les debería de dar 
apoyar unos bandidos que están en el congreso como son los miembros de la FARC que 
no han tenido el coraje, ni el carácter, ni la verraquera para reconocer todos los delitos que 
han cometido, las violaciones que hicieron y eso sí son buenos, esos sí son buenos y yo 
que me dedico aquí a ejercer el control político en una institución como es el concejo que 
tiene origen político, esto es político, esto aquí señores mamertos, izquierdistas radicales, 
esto es político, que yo sepa aquí ninguno está... salvo que la Concejal Daisy sea monja, o 
que los otros concejales sean sacristanes, esto tiene esencia política, esto es igual que el 
congreso, uno aquí tiene derecho a expresar como dice y se lo voy a leer, porque son tan 
analfabestias que no se dan cuenta ni lo que dicen al criticarme que porque yo digo que el 
alcalde va a ser Alexander Ruiz, sí va a ser el alcalde Alexander Ruiz, porque no tienen 
con qué ganarle a un muchacho que a nadie agrede, a nadie insulta, con nadie se mete, 
eso es lo que estoy diciendo yo, no lo ven haciendo ustedes una campaña sucia, 
criticando, no, él está diciendo, "vamos a transformar a Yumbo con hechos", pero jamás, 
que me muestren algo donde el haya denigrado algún mamerto o algún izquierdista radical 
o de la campaña del médico, nunca, él está haciendo una campaña es con propuestas, no 
con mentiras, entonces a esos mamertos radicales que no han sembrado un árbol en este 
municipio, que se creen puritanos y que la mayoría de esa lista del pacto histórico todos 
han trabajado en la administración pública, todos han comido aquí, toda la vida se han 
alimentado de la política derecha y les voy a decir lo que dice el artículo 20 de la 
constitución política, es que nuestra constitución dice, nueva constitución política de 
Colombia y el artículo 20 dice: se garantiza a toda persona la libertad de expresar y difundir 
su pensamiento y opiniones, la de informar y recibir información veraz imparcial y la de 
fundar medios masivos de comunicación, estos son libres y tienen responsabilidad social, 
se garantiza el derecho a la rectificación en condiciones de equidad, no habrá censura", y 
aquí no injurio, ni calumnio a nadie, estoy diciendo la verdad esto es político, yo soy político 
y soy concejal y no es como dijo un bobo de ahí desde la ESPY, que entró a la ESPY por 
el señor Carlos Sánchez, un tal Kevin Vázquez, que también sale a criticar en las redes 
que porque yo digo esto y lo otro, hombre entiéndanlo señores de la ESPY, la ESPY fue 
constituida gracias a los políticos, su origen es político o ¿quién constituyó la ESPY?, ni las 
ánimas benditas del purgatorio, ni la virgen del Carmen, fueron los políticos, fue una 
persona como Carlos Bejarano, que tuvo una visión de construir una empresa propia del 
municipio de Yumbo con la clase política de esa época que tomaron la decisión de 
constituir y construir lo que conocemos hoy como la empresa de servicios públicos del 
municipio de Yumbo, pero este bobo de Kevin Vázquez, ahora que no me vayan a decir 
que es delito decirle bobo a una persona, si ustedes creen que yo estoy hablando mal, ahí 
está la fiscalía, está la procuraduría, está la contraloría, denuncien, pero miren se ponen a 
torear avisperos y no se dan cuenta por ejemplo ese señor Kevin Vázquez que fue directivo 
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sindical y hoy reniega de la política, cuando fue vinculado a través de la política, venga, los 
únicos que hoy en día se pueden jactar digámoslo así y que están en carrera 
administrativa, son los que se han ganado los concursos, pero aquí hay funcionarios que 
han estado y hoy hasta candidatos o candidatas son que perdieron el examen, perdieron el 
examen y les tocó salir como pepa e guamaS de los puestos, y ahora vienen a decir que es 
que esto no se puede utilizar para decir que Alexander Ruiz va a ser el alcalde, que me 
digan dónde está prohibido, que ese sindicalista de allá, ya como que lo sacaron por malo 
de la junta directiva de la ESPY, por qué no miró cuando era directivo y no se dio cuenta 
que la ESPY hoy en día está arrastrando un déficit fiscal de más de 8,000 millones de 
pesos, que si yo hago un oficio de 6, 8 renglones y lo mando a la superintendencia de 
servicios públicos, la ESPY la cierran, que no se pongan a torear avisperos donde no lo 
hay, inclusive la ESPY, los principales socios son las mismas entidades de aquí o 
instituciones, creo que es el IMDERTY, creo que el Hospital, el IMCY, IMVIYUMBO, los 
socios son de aquí, los socios son de aquí mismo de la administración y la ESPY si no 
fuera por el oxígeno, por el apoyo que le da la administración, hace rato había 
desaparecido, en vez de ponerse a criticar, este señor yo no sé si es directivo sindical o 
que, este señor Kevin Vásquez, porque no se ponen a mirar a ver como ayudan a construir 
una empresa mejor, ahí hay gente muy buena, en la Espy hay gente muy buena, si no 
hubiera gente buena no estaría la gente recibiendo el agua en las zonas de ladera, pero 
también hay un poco de parásitos que deberían estar lejos de la ESPY, que porque 
piensan que llegan a un sindicato ya tienen derecho a cuestionar y a criticar, yo les 
pregunto, díganme ¿cuál sindicato en Colombia ha creado empresa?, muéstrenme un 
sindicato que haya creado empresa en Colombia, que digan esta fábrica la fundó el 
sindicato tal, esta microempresa la fundó el sindicato tal, los sindicatos lo único que han 
hecho históricamente aquí en nuestro país, es chuparle la sangre al capitalismo así no les 
guste, pero gracias al capitalismo hay empresas, gracias a empresas tienen sindicatos, 
entonces que me digan, que me muestren la ley mamertos y mamertas dónde se me 
prohíbe o se le prohíbe a cualquier Concejal dar sus opiniones, esto es político, yo le 
pregunto a Giovanny Escobar, Giovanny ¿quién quiere usted que va a ser el alcalde?, dice 
el concejal Giovanny Escobar: Alexander Ruiz, continua el presidente diciendo: ah bueno, 
entonces denúncienlo porque me acaba de decir eso, parrandada de imbéciles, no cuál 
bajito, no, Diego yo no vine aquí con miedo, y a mí no me van a asustar, yo vine aquí fue a 
hablar, pero a mí esos mamertos no me van a asustar, ni me van a prohibir que yo hable, 
lo único que han hecho es chuparle la sangre del capitalismo históricamente o muéstreme 
en una empresa por dios! que haya constituido o haya creado los mamertos en este país, 
ah por ahí alguien me dijo, te van a salir matando, pues que me maten, que lo hagan, me 
voy tranquilo al más allá, pero con la satisfacción de decirle en la cara a todos estos 
bandidos del país y que hoy están gobernando a Colombia, yo no tengo antecedentes de 
terrorista, yo no he estado preso, en cambio el presidente que tenemos si estuvo preso, fue 
terrorista, fue bandido o díganme que no, y lo único que están haciendo en el gobierno es 
destruir la patria, no más, miren cómo será, cómo será este gobierno que para poder llenar 
la plaza de Bolívar les tocó recoger gente en todo el país para llenarla, llevar las mingas del 
Cauca, del Huila, llevar los indígenas, sacarlos de su entorno, de su ambiente y llevarlos 
para Bogotá, de toda parte llevaron para poder llenar la plaza de Bolívar, y eso con el fin de 
demostrar una fuerza que no tiene este gobierno, porque este gobierno no tiene de 
favorabilidad ni siquiera el 30%, y  yo digo es que es mi opinión personal, tengo derecho a 
opinar que estamos caminando el mismo camino que recorrieron países como Nicaragua, 
como Venezuela, como Argentina, como Cuba, como el mismo Bolivia o el mismo Ecuador, 
como Brasil, ¿entonces no puedo decir que no estoy de acuerdo con este gobierno?, ¿no 
puedo decir que Alexander Ruiz va a ser el alcalde?, no puedo decir no como lo dije en la 
emisora que la gente aquí en Yumbo tenía que ser agradecida y mirar y no agarrarse a 
repartir los votos a la asamblea con todos los que llegan a dar plata, a dar dádivas para 
que les den los votos a ellos, yo dije ojalá que la gente entienda que hay que recuperar un 
escaño en la asamblea y ese escaño lo debe recuperar Carlos Bejarano Castillo Pucho, 
¿eso es delito?, llamar a la gente que sea consciente, que tenga conciencia y se den 
cuenta que muchos diputados vienen a recoger votos aquí pero no vuelven, al menos va a 
ser una persona aquí de Yumbo, ojalá el médico Murgueitio se hubiera encarrilado también 
en eso y también estaría haciendo fuerza por él y ojalá que en un futuro al médico le pique 
las ganas de ir al congreso, porque qué buen congresista sería, entonces eso es delito, eso 
es delito decir que un hijo de Yumbo puede ir al congreso y haría mejor papel que un poco 
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de sinvergüenzas que están allá, no pueden señores sindicalistas, señor Kevin Vásquez, 
se equivocó de cabo a rabo conmigo y no se pongan a buscar problemas donde no los 
tienen, preocúpense porque haya una empresa ESPY que le siga dando el sustento, pero 
la verdad se lo digo, hoy la Espy no aguanta una mirada de reojo de la Superintendencia 
de Servicios Públicos, querían eso, ahí lo tienen, por qué, por ese bocón de Kevin Vázquez 
y si me siguen toreando los jodo y cómo los jodo, con un oficio de cuatro o seis renglones, 
desagradecidos, porque la mayoría de la gente que está allá está es por política, por 
gestión que hacen los concejales para que los nombren, que vamos a negar que el agua 
es tibia y lo mismo ha pasado aquí en toda la administración históricamente, no, pero 
llegan y los nombran y se van para el sindicato y se convierten en enemigos de la clase 
política y yo he dicho, hay una cantidad enorme de empleados, trabajadores oficiales, de 
contratistas buenos, gente buenísima, pero hay otro poco de gente que no sirve para nada, 
absolutamente para nada, "ni raja ni prestan el hacha" y son los que más critican, los que 
más joden a la clase política y no se dan cuenta que ellos están ahí es gracias a la clase 
política, o que me diga algún concejal de aquí si no ha hecho gestión para que le nombren 
a alguien, alcen la mano, alcen la mano yo se las corto por mentirosos, no usted también 
fue alcalde y usted también metió gente aquí, concejales a camionetadas metió gente, traía 
una camionetada de Buga, otra de Palmira, de otra parte y metió gente como un verraco, 
venga de todas maneras médico yo he reconocido en usted, esa verraquera, porque venga 
yo me le quito el sombrero a Murgueitio para hacer política, es un verraco echado para 
adelante, si nos hubiera hecho caso, este señor estaría en los tinglados del congreso, 
porque tiene la capacidad, tiene la verraquera tiene la oratoria, no es que le esté echando 
flores, no, pero "al césar lo que es del césar", pero yo sí les digo una cosa, tienen que 
entender, venga yo escucho contratistas, mal hablando de los concejales, hablando de la 
gente que les da el trabajo, que hace gestión porque ninguno de nosotros nombra a nadie, 
hacemos gestión, pero mal hablan de la clase política, ah médico, usted aquí tiene 
personas no, tiene dos personas trabajando, eso es lo mismo, no se peca por un peso, se 
peca por centavos, por un peso y por millones, de modo que no nos lavemos las manos 
como pilatos cuando todos somos responsables de lo bueno y lo malo y lo feo que pasa en 
nuestro municipio, en nuestro país y en nuestro departamento, es que ahora que me digan, 
que es un pecado decir que Dilian Francisca Toro va a ser la gobernadora, va a ser la 
gobernadora, es un delito generar mi opinión y esto es para eso, esto es para hablar, esto 
no es para venir y sentarse aquí y dejar que nos echen las babas, no, que me muestran a 
mí como dije en un principio, cuando me han visto tirando piedra, cuándo me han visto a mí 
parado en protestas, nunca, jamás, antes las he desbaratado porque se acuerdan en el 96 
cuando el sindicato del municipio de Yumbo volvió nada al municipio con sus protestas de 
los profesores esto y lo otro, de aquí y por allá, ni estudiaban, ni dejaban trabajar, se 
crucificaron aquí y un padre de familia que es quien les habla, interpuso una acción de 
tutela, que hizo jurisprudencia a nivel nacional, les acabó con esa guachafita, por eso me 
odian, porque he sido frentero, porque llamo las cosas por su nombre, pero por fortuna yo 
le doy gracias a Dios, que después de que me quiera mi familia y cuente con amigos 
sinceros, no amigos que me dan la mano y por detrás me están metiendo la puñalada, no, 
amigo sinceros, pero la fortuna más grande mía es que la familia quien a mí me quería era 
mi papá, mi mamá, mis hermanos, pero ya no están aquí en esta tierra, están en el cielo 
pero se fueron felices, porque nunca perdí mi esencia, jamás perdí la razón de ser hijo y 
ser buen hijo, nunca los dejé solos, ahí estuve, esa es la riqueza más grande que yo 
conservo, haber estado pendiente de la gente que más me quería hasta que Dios se lo 
llevó al cielo, pero que no me vengan a mí a tratar de asustar los mamertos, a criticarme, 
cuando todos y sino cojamos la lista del pacto histérico de Yumbo y miremos y verá, han 
trabajado aquí todos, se han alimentado de la burocracia del municipio, le han chupado 
sangre al presupuesto, por fortuna a Dios gracias, estos bandidos que están en el 
congreso de las FARC, así le duela a quien le duela, se les va acabar el periodo, porque en 
el próximo período ya tienen que salir a buscar votos y nadie va a votar por ellos, hasta ahí 
llega el partido comunes, va a desaparecer y si con lo que hicieron ayer pretendiendo 
demostrar una fuerza que no tenían, pagándole a la gente para que fuera a llenar la plaza 
de Bolívar, para temperar el 29 de octubre, se equivocaron porque cada día señores 
mamertos, señores de izquierda, les estoy dando material para que hablen, pero cuando 
ustedes hablan me dan material a mí para seguirlos jodiendo. 
Tiene la palabra el concejal Femando David Murgueitio: presidente ese problema de 
Juan Pablo hay que prestarle atención y ojalá nos puedan dar una respuesta pronta, la 
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comunidad se está alterando, ya son 20 días sin agua, le suministraron agua un día, ya 
otra vez sin agua y la gente está a punto de salir a las calles a las vías de hecho y estas 
vías de hecho se pueden evitar si se les presta atenciones, por lo menos le ayudan a 
suministrar agua por lo menos alguien va y les presta atención y habla con ellos, hasta 
ahora no hay ninguna respuesta, dicen que hay un problema de una tubería, pero nadie les 
da una respuesta oficial y van los trabajadores de EMCALI pero tampoco les comunican 
nada, es decir todo mundo está en el limbo y esa falta de agua y falta de claridad pues 
generar una mezcla ahí que puede terminar en una explosión, entonces yo quisiera insistir 
señor presidente en que se pudiese atender urgentemente, hacerle un llamado un clamado 
desde aquí al Secretario General para que nos ayude por lo menos vayan, den la cara, 
hablen con la gente, traten de resolverlo o por lo menos calmen a la gente y resuelvan el 
problema del agua mientras que se haya una solución definitiva, esa era la recomendación 
que quería hacerlo. 
Frente al tema de la ESPY pues interesante escucharlo señor presidente, aquí nosotros 
hemos hecho una discusión en diferentes oportunidades. 
El presidente dice: ¿en Juan Pablo hay algún daño, hay algo? 
El Concejal Femando Murgueitio dice: al parecer hay un daño en una tubería que esta 
impidiendo que la parte media le llegue agua y ahora la parte baja también se esta 
afectando. 
El presidente dice: no tiene que ver por ejemplo con la fuerza que debe tener la 
motobomba para bombear el agua. 
El Concejal Fernando Murgueitio dice: es una intervención que está haciendo EMCALI, 
pero no la resuelven, y van pero no lo resuelven y no le dicen nada claro a la comunidad, 
El presidente dice: yo le hago una pregunta, usted estuvo de alcalde lo mismo que Daisy 
que manejó la cuestión de y que tiene conocimiento de los servicios públicos, quién de la 
administración puede llegar de tú a tú con la gente de EMCALI para que le den solución a 
la problemática que está planteando el medico y que es de la comunidad. 
El Concejal Femando Murgueitio dice: el encargado de los servicios públicos, en mi 
época era el secretario general no sé ahora, 
El presidente dice: ahora mismo yo hablo con él, si quiere vamos médico los dos donde 
Valderrama. 
El Concejal Femando Murgueltio dice: yo que tengo ahorita la presentación en la 
emisora presidente si no iría con usted, pero yo sé que usted tiene la suficiencia para que 
lo escuchen allá y actúen 
El presidente dice: ahorita hablo con él. 
El Concejal Fernando Murgueitio dice: sí señor, solo lo quería recordar, frente al tema 
de la ESPY yo quiero recordarle a la comunidad que la ESPY es una de las entidades que 
cobra más caro en el Valle del Cauca los servicios que presta, y los cobra más caro es 
decir hoy el agua que le presta a la ESPY es a nuestra zona de ladera y la parte de 
Hacienda Verde y Pinar, y hoy el costo del agua es más alto que el costo del agua que 
presta EMCALI, por lo tanto también el costo que sí lo pagamos todos de alcantarillado es 
más alto, cuál es la fórmula para poder hacer el cobro de los servicios públicos, es meter 
todos los gastos todas las inversiones y de ahí sale la fórmula para cobrar la tarifa, por lo 
tanto, si yo cargo una empresa de un montón de contratistas, de un montón de 
trabajadores más planta de la que necesita, pues entonces la gente termina pagándola, 
hoy yumbeños ustedes están pagando ese aumento de burocracia y es importante que lo 
sepan, porque me llama mucho la atención el riesgo financiero en el que está la empresa. 
El presidente dice: y aparte de eso son tan vivos allá que unos pocos aumentándose el 
sueldo a su libre albedrío. 
El Concejal Fernando Murgueitio dice: y lograron frenarles eso, pero si había un interés 
de hacerlo, o sea no piensan realmente, es una empresa que es de Yumbo, no están 
pensando en Yumbo, piensan en unos intereses individuales y eso es el gran problema 
que hoy tenemos. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: en el día de ayer con el recorrer que 
estamos haciendo políticamente en nuestro municipio nos hemos dado cuenta de que la 
inseguridad está empeorando, incluso esta mañana me llama un amigo el hijo de él estaba 
aquí en la esquina esperando el transporte para dirigirse a la empresa y le quitaron todas 
las pertenencias incluso hasta los papeles, aquí en esta esquina estaba a las 5:30 de la 
mañana o sea que hay que hablar o dirijamos una comunicación a nuestro comandante de 
policía a ver qué es lo que está pasando en este municipio, porque la gente 
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verdaderamente está muy preocupada con el tema de la inseguridad, de antemano señor 
presidente quiero darte las gracias al gerente de la ESPY, uno dice bueno ese es su 
trabajo pero la verdad es que después de que se hizo el comunicado aquí al otro día le 
solucionaron el problema a los moradores de Fray Peña de la calle 15 con carrera primera 
norte, desafortunadamente esa gente se quedó con sus casas totalmente inundadas de 
agua estiércol agua malos olores y no hubo la posibilidad con el vactor de succionar el 
agua y dejarle arreglada su vivienda a cada uno de ellos, pero bueno al menos les 
quitaron el problema para que no se sigan inundando, y nuestro próximo alcalde tortura. 
El presidente dice: referente a la seguridad Concejal Arturo Domínguez, usted tienen toda 
la razón, esta mañana a Anita Lenis que trabaja aquí también la robaron, pero el problema 
es que yo viendo la entrevista que le ha hecho a los medios de comunicación a diferentes 
candidatos de diferentes capitales del país, el principal tema que agobia a las comunidades 
a nivel nacional es la inseguridad, Barranquilla, Medellín, Bogotá, Cali, Popayán, Pasto, 
Bucaramanga, Pereira, Armenia, Manizales, Tunja, Villavicencio, en todas parte la 
inseguridad está disparada porque es que no ve concejal que motivar a la juventud 
ofreciéndoles un millón de pesos para que no delinca pues todos quieren hacer cursos de 
delincuentes para que les den un millón de pesos mensuales, por esa razón la inseguridad 
es a nivel nacional, no solamente aquí en el municipio de Yumbo, en toda parte y como 
vamos, vamos mal, porque la verdad sea dicha concejal Arturo Domínguez estamos en un 
gobierno que cada día desmadeja más al país, yo le escuchaba al señor Petro en estos 
días, hablando con esa pasividad engañosa que él maneja que estaban haciendo un acto 
de contrición el gobierno por los sindicalistas muertos, el primer grupo subversivo que mató 
un sindicalista en Colombia se llama M19 y el primer muerto sindicalista que lo mataron se 
llama José Raquel Mercado, ellos iniciaron la moda de matar sindicalistas y le ve uno esa 
cara de arrepentimiento cuando fueron los profesores ellos para asesinar sindicalistas en el 
país. 
Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: primero que todo sumarme a la voz de 
reclamo de la comunidad de Juan Pablo porque es el colmo que acá en el municipio de 
Yumbo una comunidad esté por varios días sin el servicio fundamental del agua y aparte 
de eso pues no tengan una razón justificable, una razón rápida, una intervención puntual 
que le dé solución a esa gran problemática, yo creo que acá todos hemos tenido el 
inconveniente en alguna ocasión del tema del agua y hemos logrado experimentar todo lo 
que impacta negativamente y mucho más a una comunidad que tiene adultos mayores que 
muchas veces tiene enfermos y que tiene dificultades para movilizarse en un crecimiento 
que no ha sido regularizado, un crecimiento que lamentablemente se presentó años atrás y 
que hoy presenta estas problemáticas por ese mismo crecimiento que no fue de una u otra 
manera ordenado, es ahí donde también quiero enfatizar dentro de la propuesta para este 
nuevo gobierno que entra y la crítica para este gobierno que sale, porque yo creo que 
había un especial énfasis en la legalización y la regularización de nuestro territorio, para 
poder hacer las inversiones necesarias para que las personas contaran con su acueducto 
con su alcantarillado con la luminaria y para que todos de una u otra manera aportaran a 
que ese servicio de una u otra manera tuviese las garantías necesarias para el desarrollo 
social y económico del Yumbo que tanto necesitamos, que su gente tenga las condiciones 
mínimas para vivir, para poder ser feliz, para poder garantizar la seguridad y que no 
veamos las quejas constantes que casi siempre suceden acabando las administraciones 
que se incrementa la inseguridad, parece que el municipio lo descuidaran, que ya no le 
importara nadie, porque el acabar una administración parece que se fuera a acabar el 
mundo, entonces nos queman las montañas, nos queman los animales, no les importa 
finalmente si allá se está produciendo el agua el oxígeno el bienestar de todos los 
yumbeños, pero las lomas siempre se queman y es una constante es una coincidencia que 
yo sí pido a la Fiscalía por favor se remita esta intervención resultados en la investigación 
para saber quiénes son las manos criminales y aparte de eso ojalá nos pudiésemos dar de 
quiénes son los intelectuales, quiénes se lucran de esa quema, porque matan animales 
matan especies matan vidas, es finalmente una agresión muy fuerte que tienen contra la 
vida contra las generaciones futuras, se arriesga mucho muchas veces por el egoísmo por 
el experimento o por el rebusque de algunos si es que eso lo mandan a hacer; entonces 
importantísimo porque yo también pienso como buen protector del medio ambiente y de los 
animales que nuestro candidato tortuga pues va a ser el alcalde del municipio de Yumbo y 
que se coloque piloso porque la gente del Pedregal de la vereda, la gente de Juan Pablo 
del Puerto de las Cruces necesita escuchar que vamos a reiniciar ese proceso de 
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regularización y de legalización de predios para los que estén en zonas adecuadas no, no 
en zona de riesgo, obviamente los de zonas de riesgo tendrán las intervenciones 
necesarias ya sea que los reacomoden en nuestro territorio o que hagan otra figura jurídica 
que sea necesaria para poder garantizar el bienestar de todos, que la gente de la zona 
rural nos está pidiendo que los puestos de salud vuelvan a reactivarse, que no tengan ellos 
que esperar mensualmente un vehículo que atiende muy pocas personas y que al más 
grave le dan dolex le dan acetaminofén, necesitamos que ese servicio bajo que hay acá se 
traslade a la zona rural, donde están tantos ancianos, donde hay tanto niño que hoy no 
goza de las garantías y hoy no se puede enfermar sino una vez al mes o gozar con ese 
servicio de atención médica, o si no tiene que hacer ese recorrido bien largo que muchas 
veces es 45 minutos una hora que goza de un mal transporte también y de unas vías 
regulares para trasladarse acá al hospital de Yumbo que ustedes ya saben las condiciones 
del servicio, y es algo por lo que debemos de luchar en este nuevo gobierno así sea con 
una alianza público privada, acá tiene que haber mediana y alta complejidad o como le 
quieran llamar los más letrados en el tema para confundir a la comunidad, necesitamos 
unos servicios muchos mejores, porque inclusive todos los que escuchan esta transmisión 
y los que están aquí presentes, incluidos concejales si nos fracturamos una pierna 
corremos el riesgo de que nos coloquen a esperar ahí, a esperar un cupo en Cali que ya 
está casi que saturada y que ahora ultimadamente hemos estado viendo para los que no 
olvidan el debate que se dio del hospital cómo los mandan para Tuluá para Palmira para 
Buga, incrementando los costos familiares de quienes acompañan al enfermo, 
incrementando el dolor y las posibilidades de que salga bien de sus heridas la persona 
enferma, entonces eso no lo podemos permitir, porque tenemos mucha empresa aquí en el 
municipio de Yumbo construyendo afuera, haciendo responsabilidad social empresarial 
afuera, en Cali fundación Valle del Lili, una clínica que prácticamente es nivel 4, construida 
por las fundaciones de las empresas que están en el municipio de Yumbo, no me parece 
justo ni me parece de risa porque Yumbo tiene una gran proyección de crecimiento urbano, 
porque sabemos que Jaramillo Mora pretende construir todo el sector que está contiguo al 
IMDERTY, y todo lo de abajo y que ahí también otras urbanizadoras que tienen esas 
pretensiones para que Yumbo más o menos se active en más de 100,000 personas yo 
creo, y así todo pues nos damos el lujo muchas veces de indicar que no necesitamos un 
servicio de salud adecuado para una población de más de 100,000 habitantes como lo es 
Yumbo en este momento, entonces sí necesitamos un crecimiento planificado, 
regularizado, necesitamos un crecimiento con una hoja de ruta clara como lo es el POT 
pero que nos indiquen de esas garantías, donde estas urbanizaciones no van a quedar 
como en la Estancia en el sector de Hacienda Verde y del Pinar en donde las vías no se 
construyeron, aun quebrantando la ley porque el PBOT vigente indica que esas 
urbanizaciones deben de encargarse de las vías y deben de garantizar la luminarias, que 
es una discusión que hemos venido dando y que poco a poco pues se ha ido solucionando 
pero todavía no tenemos el nivel óptimo de estos desarrollos urbanísticos, entonces 
necesitamos que esos nuevos desarrollos se hagan de manera organizada, tengan 
papeles, porque ayer también me indicaban que hay una problemática en el Pinar el 
conjunto cerrado en donde los apartamentos todavía no gozan de todos sus documentos 
para los propietarios, qué es eso por Dios, quién es el que defiende al yumbeño quién es el 
que defiende los ahorros y las inversiones del yumbeño frente a estas anomalías, frente a 
estos abusos, abusos como los de los servicios públicos que han venido incrementándose 
desmedidamente y que por más que hicimos comisión por más que quisimos influenciar en 
las empresas prestadoras siguieron haciendo lo que se les da la gana y afectando la 
comida de muchas personas que la están pasando mal por esos incrementos, casas 
desocupadas facturando igual que estuvieran ocupadas, personas desesperadas haciendo 
trámites que no son escuchados, y eso que la administración municipal tiene una oficina 
que es la encargada de defender al consumidor, entonces necesitamos que este círculo 
vicioso no siga, necesitamos que con la unión de todos y la mirada constructiva de este 
gran equipo que acompaña a la candidatura a la alcaldía logremos regular y logremos 
cambiar el rumbo del municipio de Yumbo, porque no es justo que en un municipio 
industrial que debería haber mucho empleo la primer posibilidad de muchos de los 
muchachos de ladera es dedicarse al microtráfico es dedicarse al sicariato, las mujeres 
dedicarse a la prostitución, para los que tenemos hijos para los que nos pensamos quedar 
en Yumbo, para los que nos gusta nuestro territorio y queremos que sea mejor acorde a su 
presupuesto, pues sabemos que debe de mejorar las condiciones, que la realidad debe de 
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ser otra, que las empresas deben de tener esa corresponsabilidad porque eflos de una u 
otra manera han ayudado a que las cosas no mejoren en Yumbo, por qué, pues cómo es 
posible de que el empleo no sea prioritario en la zona empresarial para el yumbeño, que 
debe haber también una corresponsabilidad de las administraciones que están de paso, 
invertir en Ja gallinita de los huevos de oro porque ustedes saben la calidad de las vías, 
ustedes saben la calidad de todos sus elementos que deben de garantizarles a ellos como 
las luminarias, la seguridad, es un territorio que en muchos sectores necesita inversión 
pública, necesita presencia, entonces la recomendación para este nuevo gobierno sí va a 
ser estar muy atento de la zona rural, llevarle salud, llevarles el servicio descentralizado del 
deporte, de Ja cultura, qué Montañitas vuelva a contar con ese lugar común en donde 
hacían deporte, en donde pueda reunir sus juntas de adultos mayores, junta de acción 
comunal, no como ahora que perdieron esos espacios por una situación jurídica, ya 
perdieron un parque perdieron una cancha de fútbol y perdieron el lugar en donde se 
reunían, ese es un gran propósito, Dios mediante nos permita hacer una evaluación de 
cómo te vamos a solucionar a la comunidad de Montañitas para que tengan esa 
participación ciudadana activa y reclamen sus derechos, para que pueda llegar allá la 
inversión, para que no sigamos viendo el agua rodar, mientras acá vemos muchas veces 
escasez, por eemp10 detrás del colegio del Chocho en donde hay un nacimiento que está 
generando daños a un colegio, porque el agua se rebosa mientras que sabemos que 
podemos canalizar ese agua para darle solución a muchas deficiencias en los acueductos 
rurales, más que todo en ese sector, entonces sí quería hacer esa reflexión muy corta 
señores concejales señores aspirantes al concejo que no sabemos quiénes son los nuevos 
que van a llegar y que de todo corazón y con todo el sentido de pertenencia luchemos por 
el Yumbo que merecemos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero pedir que por parte de 
Secretaria oficiemos a la Secretaría de Medio Ambiente, le pidamos el favor a los 
bomberos, a la Secretaría de Gobierno, que por favor hagan una revisión de una palma 
grandísima que hay en el sector creo que es calle 11, es esta ahí en todo el paso a nivel de 
Guacanda Lleras y el municipal, esa palma está generando gran preocupación en los 
vecinos porque en cualquier momento se puede caer y podría generar un daño tremendo y 
con el antecedente que pasó hoy con el árbol que se cayó en las Vegas, creo que se 
vuelve mucho más necesario que se haga esa rápida intervención, de ir, revisarla, 
establecer si es necesario tumbarla, reubícarla, o cualquier cosa que técnicamente se debe 
hacer presidente, es la palma que está en el paso nivel entre los barrios Guacanda, 
Municipal y Lleras. 
El presidente dice: yo creo que hoy se ha dicho lo que había que decir, hoy es una sesión 
más del concejo de Yumbo y estamos a puertas de las elecciones del 29 de octubre, 
solamente quiero decir para rematar esta sesión que nosotros funcionamos con base y 
actuamos con base en la Constitución Política de Colombia, y para aquellos que no han 
entendido que esto es un recinto dónde se habla del control político administrativo y se 
hace política pues están equivocados o están equivocadas, y sería bueno que antes de 
ponerse a criticar a cuestionar tuvieran la delicadeza de mirar y analizar qué es lo que no 
van a decir para que no cometan esas chambonadas de expresar cosas que se salen de 
toda madre olvidándose que es una corporación política. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión • n an es -.- •tado para el día 29 de septiembre del 2023, a partir de las 
09:00 

CARLO 
Presidente 

t1e --- 
MAftISOL HERNAÑDEZ SANCHEZ 
Sedretaria General 
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